



IC咖啡开业以来,创业精神顺着咖啡香气满溢而出、扩散开来。

浦东开发开放

25

周年特刊

科创中心

政府搭台 企业唱戏

科创中心：孵化未来不是梦

想要创业,谱写属于自己的“BAT神话”,25岁的浦东欢迎你——浦东有着与国际接轨的、公平透明的营商环境、较低的创业门槛和创业成本,更重要的是,如果你有志于创新创业,这里有很多和你一样的小伙伴。

□本版撰文 本报记者 张敏

创业精神

“创客邦”孵化“未来”

奇迹半导体有限公司总经理顾建忠是上海IC咖啡116个发起人之一,他在这里通过交流收获成功,也在这里帮助了新创业者,创业精神顺着咖啡香气满溢而出、扩散开来。

IC咖啡,顾名思义是家咖啡店。但是,墙上张贴的海内外芯片电子公司关系图,展示台上陈列着的3D打印机及各种智能硬件无一不说明咖啡店的与众不同。的确,这里是新区科委备案登记的3家创新型孵化器的平台,为创业企业和天使投资人提供交流的平台。共同发起人之一、IC咖啡创投基金总经理胡运旺认为,“相对于孵化器,IC咖啡是一个复杂体,它是通过众筹而成的电子信息产业的交流场地,高科技人才可以在这里相互交流,交流让思想碰撞,产生各种火花,火花落地成为商业合作机会或者创业项目,创业项目在这里找到投资。”孵化器成立于2012年,最高单场活动微博阅读数曾超过34万次。到目前,陆续走出去的创业团队已超过50个,其中的明星项目包括高精度工业级桌面型3D打印机、全球首款便携式高清虚拟现实眼镜等。

经过近20年的建设和发展,孵化器对构建浦东自主创新体系起到了积极作用。多年来,浦东孵化器已经累计毕业企业400余家,涌现出以复旦张江、微创医疗、展讯通信、锐迪科和科大智能等为代表的高科技企业。

当下,浦东正处在二次创业的关键时期,机遇无限,挑战无限。如何提升浦东对优质孵化项目的吸引力?新区科委相关人士介绍,浦东已经启动了公共苗圃建设工作。所谓苗圃,其实位于孵化器前端,有助于降低人才创业门槛,提升种子期企业成活率。“近期,将有2家苗圃基地开张。”新区科委相关人士介绍,其中一家是专业性苗圃,由IC咖啡运作,即将在IC咖啡旁开业。今后,在IC咖啡里碰撞出的“火花”落地后,可以直接“移植”入苗圃,无需再辗转作战。苗圃里有创业咨询、有志同道合的业内人、有

“前辈”,还有投资人……

另一家综合型苗圃基地是“博济创客邦”,已经接受预定,本月16日正式与首批入驻团队签约。“创客邦”位于张衡路666弄,将是苏州博济科技园投资发展有限公司的苗圃、孵化器业务公司总部。博济在全国有近30个园区,签约团队人手一本“护照”,可以在任一苗圃享受服务,全国创业。据悉,公共苗圃的建设秉持“政府搭台,企业唱戏”的理念,预计正式运营后,未来三年入孵苗圃项目可达400个,孵化成功设立企业200家,80个项目获得天使投资。

创业政策

鼓励“投孵一体发展”

如何提升整体实力?新区科委对《浦东新区科技发展基金孵化器资助资金操作细则》进行了修订,形成了对孵化器、在孵企业、毕业企业和苗圃项目的综合支持体系。

从统计数据上看,浦东新区规模以上孵化器中,国有资本投资的孵化器占比超过6成。伴随着上海加快向全球影响力科技创新中心进军,国有资本投资的孵化器发展面临一些体制机制障碍,比如自有投资功能缺失,制约了在孵企业壮大发展。

修订后的政策,更加突出对孵化器功能拓展和能力提升方面的扶持,鼓励孵化器向在孵企业提供早期天使投资和债权融资服务,帮助更多创业企业创新发展。对开展小额股权融资业务和小额贷款担保业务的孵化器给予资金资助,引导和推动各类投资机构、知名天使投资人在园区兴办孵化器,推动晟唐创业、莘泽创投等已在“孵化+创投”模式上取得成效的园区孵化器继续向纵深发展。

2014年,上海莘泽创业投资管理有限公司对2家在孵企业进行了共计217万元的股权投资,带动企业获得风险投资共计4000多万元。这对缓解中小企业创业融资难题具有良好的示范效应。按照政策条件,政府给予莘泽孵化器75万元的补贴。

国家级生物医药专业孵化器张江药谷平台总经理唐潇颖说,《细则》出台后,政府取消了“一刀切”式的资助模式,变之以严格依据孵化效率决定资助额度。“公共财政补贴从‘普选制’到‘遴选制’,不仅有助于提升孵化器自身服务能力和投融资能力,而且将帮助更多创业者圆梦。”

曾经,自有投资功能缺失让张江药谷无法自己筹建种子基金直接投资孵化项目,失去了获得高额回报的主要来源,同时也切断了项目与孵化器之间最直接、最紧密、最长久的纽带关系,导致有些企业选择离开张江甚至上海。但是,投资功能缺失这一“寒冬”即将过去,2015年,张江药谷平台将迎来自有投资的“春天”。去年,张江

集团为了促进孵化企业与资本更好对接,计划打造“投孵”一体化平台,让资本找到好企业,也通过股权纽带留住这些好企业。

唐潇颖介绍,张江集团通过张江创投作为母体,将张江两家孵化器、张江小贷公司等整合纳入张江创投,成为一体化的“投孵”平台,便于将资源输送进入孵化器。“按照计划,张江创投将控股张江药谷,届时,它将赋予药谷平台投资功能,使药谷平台实现自有投资功能,有权利直接选择孵化器内的企业投资。当然,张江创投也能直接选择项目进行投资。”

创业环境

公共服务平台护“创业”

去年,在浦东向清华、北大的天之骄子们递出橄榄枝,直言浦东的两大优势,一个是与国际接轨的、公平透明的营商环境,不拼爹;另一个是较低的创业门槛和创业成本。

有人要问了,在较高的生活成本和商务成本环境中,如何能造就较低的创业门槛和创业成本?浦东张江高科技园区里聚集了国内最多、最新的生物医药企业也许能略作说明。一项研究表明,全国每3个一类新药就有1个来自张江,如果这表示目前的实力,那么另一个指标可以表示未来的潜力,国家新药创制重大专项,差不多1/3的钱被张江企业拿到了。另外还有一个数字,张江申报新药的成功率是全国平均水平的3倍。

张江是如何做到这些的?这源自政府出资建设的公共技术服务平台。业内皆知,医药研发是一个门槛极高的行业,对研发环境、设备、人才都有严格要求。即使是买一台普通的核磁共振仪,建一个不算顶级的实

验室,也要数百万资金。但是在浦东张江,理论上,只要带着idea就可以研究新药。创业者甚至用不着建实验室、添设备、买试剂、聘技术员,因为新药研究中6个关键的技术环节都能在公共技术服务平台上实现。这些平台都以成本价甚至低于成本价向创业者开放。正因为此,张江成功集聚了来自世界各国的有志于新药创制的创业者和中小微企业。

创业者和企业对公共技术服务平台的需求也引起了政府的重视。新区科委调研发现,多数在孵企业产业集聚度高,但是在资金和人才方面较为缺乏。打造科技公共服务平台,能够实现资源集聚和共享、加快成果转化,给在孵企业提供技术硬件支撑和服务,更能降低企业创新成本,提高创业成功率。为此,在以往基础上,浦东鼓励孵化器根据在孵企业的业态和需求建设微型公共技术服务平台。2014年,获得区科委孵化器提升专业技术服务能力提升项目资助的平台共有9家。

目前,浦东已建成上海光源、上海市检测中心、新药安评中心等30多个国家、市、区级科技公共服务平台。浦东的创新能力不断提高,在电子信息、生物医药、航空航天、光机电一体化、新材料、新能源等领域涌现出一系列重大创新成果:理想能源的国内首台PECVD设备下线,填补国内空白;天士力药业的新药“普佑克”,成为国家重大新药创制专项的首个生物1类新药等。另外,还涌现出中芯国际、上海天马、宝信软件、罗氏等行业龙头企业,以及展讯通信、微创医疗、中信国健、艾朗风电等潜力巨大、成长迅速的高科技企业。

下一步,新区科委将会同相关部门,联合各园区、街镇,共同研究出台新区科技企业孵化器发展3年行动计划,指导和推动新区孵化器建设,进一步完善新区创新创业环境。



“创客邦”洋溢着创业氛围,创业者将从这里启航去实现创业梦想。 □本版摄影 朱泉春